
	
  	
  	
   	
   	
  

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
	
  

Costos Económicos, Contables y de Oportunidad 

 

En esta lección vamos a analizar  tres de los costos que se le cargan a la empresa, 

dado que el objetivo real de toda empresa es maximizar sus beneficios económicos, 

aquellas que no persiguen este objetivo son eliminadas del mercado o adquiridas 

por otras que sí lo hacen. Para lograr este objetivo se deben conocer y aplicar los 

conceptos correspondientes a los  siguientes  costos. 

 

Costos económicos: la interpretación del concepto de costo económico se basa en 

la doctrina del costo de oportunidad. Se trata del mejor rendimiento obtenido por un 

recurso en una actividad alternativa; los costos económicos, a diferencia de los 

contables que son explícitos, incluyen conceptos no registrados (es decir quedan 

implícitos), por ejemplo cuando el titular utiliza un inmueble o rodado particular a la 

gestión del emprendimiento o negocio (Umed, 2014). 

 

A los costos económicos suele denominárselos costes para diferenciarlos de los 

contables. 

 

El costo de oportunidad: es la alternativa del más alto valor al que se renuncia, 

pero para poder comparar el costo de una acción con el de otra, se expresa el costo 

de producción en unidades monetarias.  

 

Los costos de oportunidad  de una empresa pueden ser: 

Los costos explícitos, también conocidos como costos contables, son los costos 

que implican el dinero que se gasta. Por ejemplo, incluyen el alquiler, los pagos de 

intereses y los gastos de los servicios públicos. Otro ejemplo implica la decisión de 

convertirse en un estudiante de tiempo completo. Supón que alguien deja su  
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trabajo y se convierte en un estudiante de tiempo completo. Si esta persona paga 

30 mil dólares por la matrícula y los libros de texto, pero encuentra un trabajo de 40 

mil al año después de la graduación, su beneficio después de asistir a la universidad 

y de haber trabajado por un año es de 10 mil dólares (40,000 – 30,000 = 10,000). 

En este escenario, los 30 mil dólares representan los costos contables y los 10 mil 

pueden ser considerados como el beneficio contable. 

 

Costos implícitos: una empresa incurre en costos implícitos cuando renuncia a una 

alternativa, pero no paga por ella. Una empresa  incurre en costos implícitos 

cuando: 

1. utiliza su propio capital 

2. utiliza el tiempo de su propietario o sus recursos financieros 

Si una empresa se financia con  capital ajeno incurre con un costo explicito, pero si 

lo hace con capital propio incurre en un costo implícito, este sería su costo de 

oportunidad, también llamado  tasa de alquiler implícita del capital, la cual está 

compuesta por: 

1. la depreciación económica, que es el cambio en el valor de mercado del capital 

durante un determinado periodo 

2. los intereses perdidos, parte del costo de oportunidad de utilizar el capital 
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